

专家学者齐聚“太阳星公益行动”区域乡村教育发展论坛 共话乡村教育振兴发展路径

“乡村教育是乡村发展的希望,是改变乡村、振兴乡村的重要力量。”近日,在省教育融媒体中心等单位主办的“太阳星公益行动”区域乡村教育发展论坛上,四川省陶行知研究会副会长汤勇动情地说。当天,四川省多位教育专家和教育主管部门相关负责人齐聚眉山市丹棱县,共同探讨乡村教育振兴发展路径。

统筹城乡教育 助力优质均衡

随着城市化进程的发展,“城挤乡弱”是不少地方遇到的教育难题。谈起乡村教育,也往往离不开城市教育,两

者如何有机协调?论坛上,各教育主管部门相关负责人分享了经验。

绵阳市紧紧抓住做实两项改革“后半篇”文章的契机,实施提升城乡教育供给水平“1+4”工程(1个统揽:学校布局调整;4个专项工程:寄宿学校建设、教师队伍建设、学校质量提升、闲置校舍利用),着力解决城乡教育发展不均衡的问题。

泸州市合江县教育和体育局局长李淋春分享了一个小故事。2021年初,刚上任不久的他到合江县白鹿镇中学调研,这是一所典型的乡镇中学,优质生源流失,但教学成绩却名列前茅,甚至超过部分城区学校,学

生也表现得落落大方。“他们的‘秘密武器’就是课堂教学改革。”

“白鹿中学的成功让我看到了乡村教育的希望。”李淋春说。如今,合江县全域推进、分步实施课堂教学改革,让不少乡村学校焕发出新活力。

眉山市丹棱县则是以办学共同体为基础,推进城乡一体化发展,通过“以城带乡、以强带弱、促优提质”工作思路,打破以地域为单位划分学区的模式,破解城乡教育资源配备不均、农村学校办学效益不高、发展不平衡、不充分等问题。

“近5年来,丹棱县统筹安排资金2.5亿元,改造农村学校20所。”丹棱

县教育和体育局副局长杨成程说,丹棱县通过教师统一调配、师资共建共用、联合校本研修等形式,互通师资,实现优质教育资源大融合。

关爱乡村学生 共建良好环境

近年来,心理健康教育越来越受重视,不少嘉宾围绕关爱乡村学生心理健康分享了各地经验。

2022年,资阳市开展全覆盖摸排留守儿童专项工作,建立留守儿童档案2538份,并通过建立未成年人“心海护航”心理健康服务志愿者工作室、

帮扶结对、“村小圆梦活动”等形式,为留守儿童送去关爱。

“农村学生心理健康工作一直是我们关注的重点。”资阳市教育和体育局三级调研员段钊说。资阳市各中小学均设立了心理辅导室,定时对学生进行心理测试,大力开展心理健康教育活动。

如何让师生过一种幸福完整的教育生活?广元市旺苍县聚焦“新教育实验”,开展了营造书香校园、建立学区教研联盟、缔造完美教室等多项活动。

自贡市荣县通过打造心理辅导室、开展温情家访活动、构建“家校社政”协同育人机制等方式,关爱农村学生成长。

“我们建立了‘特殊群体’学生档案,对重点学生做到‘一人一案’‘一人一策’。”荣县教育和体育局政教股负责人周小芳说。在荣县,每学期学校与辖区政府、派出所、镇(街道)等部门一起剖析问题,将信息资源共享、互通,共商全员育人模式、共建良好育人环境。

植根乡村土壤 推动特色发展

在工业化、城镇化以及社会经济日益现代化的今天,我们究竟需要什么样的乡村教育?乡村教育发展的道路何在?这也引发

了论坛中各位嘉宾的热烈讨论。

“乡村社会是一个拥有巨大生活资源的场所,学生立足生活,依据生活所接受的教育,这本身就是一个最基本、最理想的教育状态。”汤勇建议,结合乡土特色打造校园文化,打造便利的阅读条件,用乡土课程植根乡愁,以开放课堂链接生活,以特色活动释放天性,为每个乡村孩子提供更多的发展机会。

“现代农业是蒲江经济发展的支柱产业,结合地方经济和文化特色,我们进行了现代田园教育的实践。”成都市蒲江县教育局副局长刘萍说,蒲江县现代田园教育的典型特征,就是回归自然、回归农村、回归书院。

例如,蒲江县围绕成佳镇的茶业发展,支持成佳学校开发茶叶生产、销售等校本课程,让在校学生积极有效地参与到当地的茶业发展中,形成了“学校+家庭+企业+社区”四位一体教育模式。

成都市大邑县则立足区域实际,提出“办美丽而有温度的乡村教育”这一基本理念。大邑县教育局副局长杨元彰说:“围绕这一标准,我们跳出对城市教育的一味模仿和复制,追求乡村教育植根乡土的‘在地化’发展,把‘他者标准’转换为‘自我参照’。”

(葛仁鑫)



石上巧作画

日前,广安华蓥市禄市镇占云小学美术教师在美术教室教授学生石上作画要领。

据了解,占云小学积极开发石头画校本课程,利用山间溪流随处可见的鹅卵石为原材料,引导学生充分发挥想像力和创造力,在石头上进行艺术创作。

(周松林 摄影报道)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

东坡区规范学校实验室危化品管理

操作,围绕“以事为鉴——向化学实验室案例学习安全”“化危为安——化学实验室安全管理”“临危不乱——化学实验室消防与应急处置”“知法守法——危险化学品安全管理条例解读、易制毒化学品管理条例解读、易制爆危险化学品治安

管理办法解读”“有信共享——危化品信息管理系统填报交流”五大主题开展了专题讲座、演示操作、参观学习等丰富多彩的活动。活动中,参训学员切实感受到了实验室安全管理的重要性,对进一步规范学校实验室危险化学品安全管理工作、防

范校园危险化学品安全事故的发生起到了积极的促进作用。

学员们纷纷表示,在接下来的工作中要严格按照规范进行操作,提高学校实验室危险化学品安全管理水

平,保障师生健康安全学习生活。

(方丽 苏文娟 本报记者 苏文伟)

东兴区教体系统创新打造“四包到户”安全管理新模式

2616个,解决实际困难1061个。

扎实开展心理辅导。成立心理健康危机干预工作小组72个,对全区学生心理健康问题进行全面摸底、筛查,参与测试人数达6.6万余人,摸底后对有效数据进行统计,并结合班主任平日观察、与学生访谈、同家长交流情况进行二次评估,对评估出存在心理问题倾向的学生进行一对一心理辅导,辅导学生468人;对存在严重心理问题、高危学生建立心理台账,进行转介,避免危机事件发生,转介学生80余人次;

完善10类“重点学生管理台账”,对220名“重点学生”开展“一对一”帮扶。

抓严抓牢安全预防。投资92万余元为全区188所中小学(幼儿园)安装一键式报警器199套,安装率达100%;完成800余个视频监控系统接入属地公安机关网络,联网率达100%;投入970余万元为全区学校配备专业保安247名,专职保安配备标准达100%;加大校园“技、物、人”三防建设,补充安防器材“九件套”及消防器材等物防设施500余件(套);全

覆盖完善学校围墙、护栏等实体防范设施建设,校园全封闭式管理达100%;全区学校建立了800余人的“护学”队伍,“护学岗”设置率达100%;根据校园门口及周边区域治安交通状况设置家长等候区,安装隔离栏、隔离墩或升降柱等硬质防冲撞设施54处,有效提升校园安全“硬实力”;向家长推送安全提醒30万余条,上好开学安全第一课1313堂,整改校园安全隐患55处,全力保障学生人身安全。(周雪梅)

一杯好茶的制作过程

■ 新都正德实验小学 周子游



周子游体验采茶

中的招式,这道工序叫揉茶,目的是给茶叶定型,让茶叶在杯子里泡开时叶片更美。杀青——抛茶——揉茶这三道工序需要重复三次,叔叔一边制茶一边给我们讲解,九道工序下来叔叔已累得满头大汗。

“呲”的一声,叔叔的一滴汗珠

落到锅边瞬间蒸发,妈妈说:“你看,叔叔辛苦吧,所以一茶一饭当思来之不易。”

完成定型、打包最后两道工序后,手工制茶也就圆满完成了。我把茶叶分给了爷爷、爸爸和舅舅,他们都说这是孝心茶,香味浓郁,口感醇美,看到这里小朋友是不是也被制茶心动了呢?

巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局

平昌县

第六小学播种“科学种子”

本报讯 近日,巴中市平昌县第六小学组织300名学生到通江县科技馆开启科技实践之旅。

据了解,通江县科技馆以“体验·探索·创新”为主题,以科普教育为宗旨,通过寓教于乐的方式向人们展示自然和科技融合的成果。现场,学生们有序进入馆内进行参观。随后在讲解老

(徐为)

南江县

朝阳小学开展校际教研联谊活动

本报讯 近日,巴中市南江县朝阳小学英语组、南江县义教英语周伦娟名师工作室全体成员和沙河镇小学英语教师在朝阳小学围绕“共思 共研 共成长”开展英语教研联谊活动。

活动中,沙河小学教师龚彩云带来了《Lesson O Can You Fly?》课例展示,朝阳小学教师吴宏带来了《Lesson 2 Where Shall We Meet?》课例展示;开展了“紧扣课前课中课后 践行英语核心素养”

(郭书美)

文庙小学寻访两汉三国文化

本报讯 近期,巴中市南江县文庙小学组织师生分两批奔赴陕西省汉中市开展“寻两汉古韵、品三国文化,做新时代学子”主题研学活动。

活动中,同学们认真观察、提问、记录、拍摄,收集了许多有意义的资料。通过参观川陕革命根据地纪念馆回顾解放战争,大家明白了今天的幸福生活来之

(张俊芳 岳俊豪)

小河职中弘扬廉韵清风

本报讯 近日,巴中市南江县小河职业中学党总支举行了学习贯彻党的二十大精神——“廉韵清风·立德树人”演讲比赛决赛。

决赛中,经过年级初赛、择优推选的9位教师紧扣演讲主

(岳兆明 姜宇)

科技小记者 风采

清明时节,妈妈带我参加了茶文化研学营。在研学营的组织下,我们一大早就坐上了前往雅安市蒙顶山月亮湖的大巴车,快到目的地时我远远地望见了蒙顶山上种植的一排排茶树,它们像列队的军人一样整齐。

一到目的地,我就迫不及待地冲进茶园,此时走来一个叔叔,他告诉我采茶需要仪式感,于是我和妈妈戴上斗笠,围上围裙,挎上竹篮,用叔叔教我们的方法采茶。采茶时,需要伸出食指和拇指轻轻捏住一叶一芽,往右边一拧一提,一片标准的茶叶就采下来了。采头一片茶叶时眼睛就要开始搜索下一片茶叶,这样效率才能大幅提升。伴随着《茶山情歌》欢快的旋律,我和妈妈的动作也充满了节奏感,一早上时间我们就采了小半筐茶叶,叔叔说整个制茶需要十二道工序,现在我们已经完成了第一道工序——采茶。

在叔叔的带领下,我们把采好的